

默多克家族家产继承之争升级

93岁老父亲与3个子女对簿公堂

近日，一场备受瞩目的家产继承纠纷在美国内华达州里诺市的一家法院打响。主角是93岁的传媒大亨默多克和他的孩子们。

这场官司之所以受到关注，不仅仅是因为牵扯到默多克家族150亿美元的财产，更因为这是一场默多克媒体帝国的掌门之争，关乎美国保守派媒体福克斯以及新闻集团未来，乃至美国的政治格局。

◎约定子女平分财产 偏爱长子引发争端

当地时间9月16日，默多克与今年6月刚刚结婚的第五任妻子朱可娃十指紧扣走进法院。一同出现的，还有他的4个子女，坐满律师的两辆汽车和数箱法律文件。

1999年，默多克离开第二任妻子安娜时，为避免日后争夺家产而同意设立了不可撤销的默多克信托基金。根据约定，默多克与第一任妻子所生的女儿、现年65岁的普鲁登斯，以及默多克与安娜所生的3个孩子——现年55岁的次女伊丽莎白、53岁的长子拉克兰和51岁的次子詹姆斯，将在默多克去世后平等享有对其财产的控制权，包括该信托基金控制的新闻集团和福克斯的股份权。

然而25年后，默多克家族还是不可避免地遭遇了“争夺家产”的局面。

只不过，闹出“争夺家产”局面的是默多克自己，因为随着孩子长大成人，他发现只有长子拉克兰同自己“三观相近”。

默多克此前也并没想要闹到打官司这一步。他曾试图与两个大女儿和次子沟通，想说服他们给拉克兰独享家族企业的控制权让位，但遭到了子女们的拒绝。

而在经济上，拉克兰也难以“买断”兄弟姐妹们持有的股份。他的兄弟姐妹们也在考虑罢免拉克兰，让其他人取而代之。

为了给拉克兰扫清“障碍”，默多克最终决定同另外3个子女对簿公堂，寻求“将决策权集中在拉克兰一人手中，并赋予他永久的、独家的控制权”。这也导致伊丽莎白和詹姆斯均未现身今年6月默多克与朱可娃的婚礼，不愿再维持表面的和平。

按照遗嘱检验专员格尔曼的说法，对于不可撤销的默多克信托基金，默多克也不是毫无办法。他有权修改信托，只要证明此举有利于他的所有继承人。普鲁登斯、伊丽莎白和詹姆斯则指责父亲破坏约定的条款。

◎3个子女都各有所成

默多克大女儿普鲁登斯今年66岁。她曾担任英国《泰晤士报》董事会成员，但并不在家族核心圈。有报道称，普鲁登斯是最让默多克头疼的孩子。她小时候在学校很不听话，屡教不改。

此次“继承之战”主要在默多克与第二任妻子安娜所生的3个子女中展开。姐姐伊丽莎白很有商业天赋。她曾跟父亲借了3500万美元买下一家电视台。短短几个月后，电视台重组售出，伊丽莎白净赚1200万美元。

伊丽莎白曾担任英国天空广播公司二把手，将公司经营得很好。但默多克似乎从没将伊丽莎白视作继承人。默多克曾说：“一个有孩子的女性，在最高领导岗位上只能集中95%的精力。”后来，伊丽莎白总是被排除在集团重大决策之外。如今，她和普鲁登斯一样，都公开表示，要与家族集团保持距离。

默多克的长子拉克兰岁数只比詹姆斯大15个月。这对兄弟“自小就在继承人争夺战中长大”。

拉克兰出生时，默多克40多岁，事业有成，身家不菲。拉克兰在纽约长大，从小跟着父亲学习如何在商界打拼。他曾回忆自己小时候每天都起床很早，只为能跟父亲吃一顿早餐，也曾熬夜旁听父亲与他人讨论商业战略，假期时还会在家族旗下的报社当助理编辑赚零花钱。

1994年，23岁的拉克兰从普林斯顿大学哲学专业毕业后，先是在澳大利亚工作了几年。1997年，26岁的拉克兰成为新闻集团副首席运营官。1999年，拉克兰开始负责家族公司在美国的报业与出版业务。一年半之后，他被任命为副首席执行官，新闻集团里的三把手。

据当时媒体报道称，“相比于强势专横的父亲，拉克兰随意得多”。2005年，因为“被集团高管们联合起来对付”，拉克兰一气之下辞职。直到2014年，拉克兰重回集团。



↑默多克 (资料图片)

→默多克长子拉克兰 (资料图片)

詹姆斯则被形容为“精于营销”“具有侵略性”，是“天生的商人”。早年的詹姆斯和家族企业走得并不近，而是选择了电影和历史专业。1995年，詹姆斯辍了学，成立了一家唱片公司。也是在这个时候，他的商业天赋开始显现。

1996年，默多克买下了詹姆斯的唱片公司。詹姆斯由此进入了家族集团。逐渐地，詹姆斯在公司的地位开始上升。2007年，默多克收购《华尔街日报》，詹姆斯立下汗马功劳。

默多克似乎曾想过让詹姆斯接班。2015年6月17日，默多克做出了决定，要将传媒帝国的核心业务交给詹姆斯打理。媒体将此称为“父亲送给儿子的一份大礼”。

而这一次，拉克兰“板上钉钉”获得集团的继承权，是因为“他与父亲的政治主张相同”。

长期以来，默多克家族集团旗下的福克斯新闻频道等一直为美国右翼发声，支持美国共和党。默多克和拉克兰也都是资深的保守派，所以默多克“更喜欢与自己政治立场相同的拉克兰”。

而自由主义者詹姆斯却公开表示，希望将福克斯改造为一个“党派色彩不那么浓厚的新闻机构”。他认为，福克斯受到了“破坏性的意识形态的拖累”，这阻碍了公司的创新和增长。

◎“家丑”已被广泛关注

尽管围绕家产继承问题争执不下，默多克家族在一个问题上是一致的，那就是尽可能地“家丑不外扬”。选择在内华达州这家并不起眼的法庭举行闭门审判，正是出于保密的考虑。因为内华达州的司法机关在受理涉及资产保护的诉讼案时，不会对外披露案情的大部分细节。

但这起继承人之争势必备受舆论关注。包括美联社、美国有线电视新闻网、美国全国公共广播电台、《纽约时报》和《华盛顿邮报》在内的7家美国新闻机构联合起来寻求公开审判过程和记录，理由是“默多克家族的巨额财富和庞大传媒帝国的命运事关公众利益”。

毕竟，默多克掌控的新闻集团涵盖了美国《纽约邮报》《华尔街日报》以及英国《泰晤士报》《太阳报》，掌握了英美主流保守派话语权；福克斯新闻则是美国共和党的喉舌、保守派媒体的“中流砥柱”，吸引了大量保守派选民，尤其是特朗普的支持者。

有分析称，如果默多克胜诉，拉克兰获得绝大部分股份，那么默多克传媒帝国的保守成分可能会更高。美国记者卡特莱特说：“拉克兰的政治立场要比他的父亲保守得多。”而如果默多克败诉，他的次子詹姆斯很有可能会推动出售福克斯新闻，新闻集团旗下其他媒体的保守立场也可能会淡化。

综合环球人物、新民晚报